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Τμήμα Ερωτήσεων 
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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 6813/4.8.2022 Ερώτηση με θέμα: 
«Αρχαιολογικά ευρήματα στην πλατεία Ελευσίνας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου  6813/4.8.2022 Ερώτησης της Βουλευτού κας 
Αγγελικής Αδαμοπούλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το έργο «Ανάπλαση πλατείας Ηρώων Δήμου Ελευσίνας» υλοποιείται από τον Δήμο 
Ελευσίνας, υπό την εποπτεία της Εφορείας Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής, σε εφαρμογή της 
εγκεκριμένης από το 2012 μελέτης (αρ. πρωτ. Φ1/13/2101/02-04-2012 Απόφαση της τέως Γ΄ 
ΕΠΚΑ), όπως επικαιροποιήθηκε το 2021 με την Υ.Α. ΥΠΠΟΑ/727871/10-03-21 (ΑΔΑ: 
9ΗΓ84653Π4-ΑΩΩ). Το έργο ανάπλασης της πλατείας εντάσσεται στα έργα που υλοποιεί ο 
Δήμος Ελευσίνας ενόψει της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας το 2023. Οι εργασίες στην πλατεία 
Ηρώων ξεκίνησαν στις 08-02-2022 και ολοκληρώνονται στο τέλος του τ.έ. 

Στο πλαίσιο του έργου, έχουν πραγματοποιηθεί εκσκαφικές εργασίες για την αφαίρεση 
της υπάρχουσας πλακόστρωσης και διάνοιξη ορυγμάτων, με σκοπό την τοποθέτηση των 
καλωδίων του νέου φωτισμού, καθώς και την τοποθέτηση νέων αγωγών για τα όμβρια ύδατα, 
οι οποίες επιβλέπονται σε καθημερινή βάση από το προσωπικό της Εφορείας Αρχαιοτήτων 
Δυτικής Αττικής. Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο του ίδιου έργου η Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε.πραγματοποίησε 
εκσκαφικές εργασίες για την υπογειοποίηση του εναέριου δικτύου μεταφοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας.

Κατά τη διάρκεια των ανωτέρω εκσκαφικών εργασιών, η Εφορεία διενήργησε τρεις 
ανασκαφικές τομές, σε εφαρμογή των όρων των ανωτέρω εγκριτικών Αποφάσεων του 
ΥΠΠΟΑ, για την ανάπλαση της πλατείας Ηρώων και τη διευθέτηση και ανάδειξη του 
περιβάλλοντος χώρου του, καθώς και της παλαιοχριστιανικής βασιλικής του Αγίου Ζαχαρία.

Στις εκσκαφικές εργασίες για τη διάνοιξη των ορυγμάτων της ΔΕΔΔΗΕ, επί του 
πεζόδρομου που οδηγεί από την οδό Παγκάλου στην πλατεία Ηρώων, αποκαλύφθηκαν 
αρχαιολογικά κατάλοιπα  και ακολούθησε διερεύνηση με ανασκαφικές τομές. Σύμφωνα με την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής, στις τομές αποκαλύφθηκαν σποραδικά κατάλοιπα της 
ρωμαϊκής και παλαιοχριστιανικής περιόδου. Επιπλέον, πραγματοποιήθηκαν τομές σε 
επιλεγμένα σημεία εντός του κεντρικού τμήματος της πλατείας, σε συνεννόηση με τον Δήμο 
Ελευσίνας, για την διερεύνηση της Ιεράς Οδού, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Με το πέρας των ανασκαφικών τομών στην πλατεία Ηρώων και την συντήρηση και 
μελέτη του υλικού από το επιστημονικό προσωπικό της Εφορείας Αρχαιοτήτων Δυτικής 
Αττικής,  θα ανακοινωθούν τα αποτελέσματα της έρευνας τόσο στην επιστημονική κοινότητα, 
όσο και στους πολίτες.
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Σχετικά με την ανάδειξη των ευρημάτων, διευκρινίζεται ότι απαιτείται η ολοκλήρωση της 
έρευνας και η μελέτη και αξιολόγησή τους, προκειμένου να συνταχθεί σχετική μελέτη και να 
κατατεθεί προς έγκριση στο  Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο, σύμφωνα με το ν. 4858/2021. 

Αναφορικά με το Ερώτημα για την πραγματοποίηση συστηματικής ανασκαφής στην 
πλατεία Ηρώων, διευκρινίζεται ότι αυτή προϋποθέτει δέσμευση του δημόσιου χώρου της 
πλατείας για μεγάλο χρονικό διάστημα, το οποίο, ενόψει της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας το 
2023, δεν είναι δυνατόν. Στην παρούσα φάση, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής 
διενεργεί σωστικές ανασκαφές για τη διάσωση των ευρημάτων που αποκαλύπτονται κατά την 
εκτέλεση του τεχνικού έργου που υλοποιεί ο Δήμος Ελευσίνας, όπως προβλέπεται από τον Ν. 
4858/2021.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Δυτικής Αττικής
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